

马来西亚诗巫省省长三代寻根梦圆于闽清

介绍祖屋玉壶里。

▲黄育盘(右二)为黄希胜(右二)



“感谢您的热心帮助,让我得以在匆忙的考察交流期间回到祖宅和家乡的亲人见面,也替祖母、父亲圆了归乡梦。下次我将带领全家人回家乡走一走、看一看。”日前,刚刚赶回马来西亚上班的马来西亚诗巫省省长黄希胜,专程给闽清县侨联主席蒋孟金打去感谢电话。

经过蒋孟金和县镇村三级侨联平台的牵线搭桥,年已60岁的黄希胜首次回乡探亲祭祖,圆了数十年的寻根省亲梦。

三级侨联联动

助力“侨二代”千里寻根

“这是我首次回到闽清,回到祖母和父亲曾经生活的地方……”近日,闽清坂东镇新壶村的两百多年老厝玉壶里迎来一位特殊的“家人”——来自马来西亚的侨亲、诗巫省省长黄希胜。

当天上午,黄希胜刚在黄氏祖屋玉壶里门口下车,早早等候在这里的亲人黄育盘、黄祥和等就热情地围了上来,握着黄希胜的双手寒暄起来。尽管他们是第一次相见,但同根同脉的亲情如同亲人久别重逢般真挚而热忱。

20世纪50年代中期,黄希胜的父亲黄祥祉受亲戚邀请,和寡母刘月英一起从闽清前往马来西亚寻求更好的发展机会。到达马来西亚后,黄祥祉与同样来自中国的一位姑娘结婚并生育了三子一女。1965年出生的黄

希胜排行老二。

刘月英到马来西亚后,曾长期与家乡亲人有通信往来,但后来随着年龄增大及通信不便等原因,至20世纪80年代中后期就和家乡亲人断了联系。黄希胜兄妹几人因为生活、工作等原因,一直没有时间回乡寻根,更是和家乡的亲人没有任何联系,这也成为黄希胜几十年来的一大憾事。

“我要早日回家乡看看,看看自己的根在哪里,也看看家乡的亲人和那里的山山水水。”随着近年来福州与马来西亚砂捞越州等地经贸往来的增多,多次参与接待福州经贸交流团的黄希胜更是不时涌起回乡寻根的念头。由于村镇名字改动等各种原因,黄希胜虽多次托人询问,却一直没有获得祖籍地的确切信息。2024年春节前夕,黄希胜通过有关部门,联系上了闽清县侨联主席蒋孟金。

得知黄希胜寻根省亲的心愿后,蒋孟金第一时间展开寻找工作,通过县乡村三级侨联平台,蒋孟金找到了坂东镇新壶村的黄氏家族。经多方走访,并仔细核对该支脉黄氏族谱等有关资料,蒋孟金确认黄希胜就是新壶村玉壶里黄氏始祖宗泗公派系第八代裔孙。

获赠黄氏族谱

诗巫省省长梦圆玉壶里

“真是太巧了,那天侨联联系我,说通过族谱查到黄希胜在闽清血缘关系最近的是我,其祖母刘月英之前一直通信联系的就是我的父亲黄希周。”在闽清经营运输公司的黄育盘告诉记者,他和黄希胜通过电话多次沟通,确认了黄希胜就是自己从未谋面的堂叔。

据黄育盘介绍,黄希胜的曾祖父与黄育盘的高祖父是亲兄弟,都是出自玉壶里黄氏一脉。老厝玉壶里始建于乾隆年间,迄今已有两百多年,是新壶村黄氏宗泗公一脉的祖屋,黄希胜的父亲黄祥祉就是在此出生长大。

了解到家乡祖屋和亲人都在,黄希胜回乡之心更切。但作为诗巫省省长,他公务繁忙,一直未能成行。直到今年5月,马来西亚砂捞越州诗巫省华人社团联合会牵头组织中国文化之旅,借此机会,黄希胜踏上了千里寻根之路。

当天,来到闽清新壶村的黄希胜向堂叔黄祥和、堂侄黄育盘等人详细了解了家乡的情况,并在老厝玉壶里进行了祭拜。黄育盘则向黄希胜赠送了新制作的黄氏族谱,里面记录了黄希胜兄妹一脉的家人信息。

黄希胜深有感触地说:“第一次来到福建省,来到闽清县,回到自己的祖籍地,看到了祖屋,遇到了同宗乡亲,感触特别深。我会鼓励马来西亚华人一起回家乡看一看,同时我也特别希望家乡福建的朋友们、亲人们也到马来西亚走一走。”

据悉,5月18日至22日,黄希胜和诗巫省华人社团联合会访问团在福州、莆田、龙岩等地考察交流,赓续福建与诗巫的亲缘情缘。

延伸阅读>>>

马来西亚诗巫省

诗巫省为马来西亚砂捞越州第三省(砂捞越州共设12个省),1861年正式成立,行政中心位于诗巫市。

诗巫省人口主要由福州籍华裔及伊班族组成,主要经济来源是木材业和木材加工业,农业产品主要是油棕和胡椒。省内主要河流是拉让江和伊甘河。

诗巫市是砂捞越州的第三大城市,也是福州十邑旅马华侨华人最集中的地区之一,素有“小福州”之称。诗巫市和福州市的福清市、闽清县、鼓楼区结为友好交流城市。(来源:《福州晚报》)



▲黄希胜(左五)与宗亲在玉壶里门口合影。

机智民警一句话,终圆三姐妹寻根梦

大家开心得不得了。

▲三姐妹(前排中间)寻根成功,



“太感谢你们帮忙了!”近日,在泉州洛江公安分局马甲派出所,三位年过七旬的阿婆和她们的家人,将民警黄雅蓉团团围住并献上鲜花,大家的热情举动令民警意外得不知所措。原来,三位阿婆来自新加坡,她们笑称自己是“福禄寿”三姐妹,在马甲派出所民警和热心人士的帮助下,三姐妹一行几经辗转、历经艰辛,终于找到了她们心中的故土,圆了多年来的“寻根梦”。

三姐妹来泉寻根

据了解,新加坡侨胞三姐妹的父亲王连盛,于20世纪初远赴南洋寻求生计,并在南洋定居、结婚生子。

王连盛老先生共有六子三女,家人聚在一起时

候,三姐妹的大哥偶尔会说起父辈的往事,这让她们对“自己从哪里来”满怀好奇,从小在心中埋下了探寻家族根源的种子。

随着年龄的增长,年逾七旬的她们对探寻家族根源的渴望愈发强烈,三姐妹相约一同踏上了寻根之旅。5月18日,“福禄寿”三姐妹携家人一行12人,带着大哥提供的地址(福建泉州府晋江县南门外十七八都,仙公山脚,顶路田乡下新厝旧厝脚)和几位长辈的姓名来到了泉州。

热心人士来指引

寻根之旅并非一帆风顺,根据大哥给的地址信息,三姐妹一行先后辗转泉州晋江、惠安等地寻找祖籍地,可惜都没有结果。

在晋江热心人士王先生的指引下,三姐妹来到马甲派出所求助。值班民警了解相关信息后,发现除了有一处“仙公山脚”信息相吻合外,马甲辖区并没有如地址上所说的村居。

就在大家以为希望又要破灭的时候,事情出现了转机。“你们是不是姓王?”有着丰富基层社区工作经验的黄雅蓉副所长,看到三姐妹提供的地址后询问

道。在得到肯定的答案后,他仿佛胸有成竹,随即联系了马甲镇炉田村的村干部,向其确认相关信息,并得到了大部分信息相吻合的结论。

民警助力帮圆梦

原来,为了与河市镇的炉田村相区分,村民们约定俗成地把马甲镇的炉田村称为“顶炉田”,发音与三姐妹提供的地址中的“顶路田”极其相似,该村村民也多数姓王,这很可能就是三姐妹要寻找的故土。

得知这一消息,大家激动不已。黄雅蓉随即陪同寻根团三姐妹一行前往炉田村,再次进行信息核实。在村干部的带领下,大家来到掌管王氏族谱的王世成老先生家中。

王老先生查阅王氏家族族谱后发现,“福禄寿”三姐妹的叔公、爷爷、父亲的名字皆记录在谱,与王氏宗族一脉相承。三姐妹欣喜不已,激动得热泪盈眶。在宗亲家族成员的带领下,三姐妹一行参观了家族祖屋,祭拜了祖先。

几经波折的寻根之旅画上圆满的句号。临别之际,三姐妹一行来到派出所,她们表示,多亏了民警的敏锐洞察力和热心帮助,才得以找到关键线索,帮助她们成功圆了“寻根梦”。

(来源:《海峡都市报》)



▲查阅族谱,终得确认。